

FÓKUSZPONT

MAGYARORSZÁG ÉS LENGYELORSZÁG AZ
EURÓPAI TANÁCS ÜLÉSÉN IS
ELHATÁROLÓDOTT AZ ÚJ MIGRÁCIÓS
CSOMAGTÓL

2023. június 30-án zárult az uniós tagállamok állam-, illetve kormányfőit tömörítő Európai Tanács kétnapos ülése. A magyar és a lengyel kormány továbbra is kiállt amellett, hogy a jogellenesen érkező migránsok áthelyezésének önkéntes alapon kell történnie, és el kell kerülni, hogy a szolidaritási mechanizmus az illegális migrációt ösztönző tényezővé váljon. Az elhatárolódás miatt a két miniszterelnök nem támogatta a migrációs kérdésekről szóló pontokat, így azok a tárgyalásról szóló következtetésekre sem kerültek bele.

2023 júniusa mérföldkőnek tekinthető az EU-s migrációs szakpolitika vonatkozásában, mivel ebben a hónapban már nemcsak stratégiai szinten folytak egyeztetések a témáról, hanem június 8-án az Európai Unió Bel- és Igazságügyi Tanácsában a szakminiszterek konkrét rendelettervezetekkel álltak elő az egységes menekültügyi és migrációs rendszer megreformálása kapcsán. Mivel a Tanácsban többségi szavazással lehet dönteni, a magyar és a lengyel álláspont háttérbe szorult. Magyarország kormánya azzal érvelt, hogy mivel a dublini egyezményt és annak potenciális reformját is az állam-, illetve kormányfők vitatták meg, a mostani kérdésben is nekik kellene dönteniük. A EU migrációs és menekültügyi politikája ugyanis olyan stratégiai kérdés, amely megkívánja a legfelsőbb politikai plénum elsődleges, egyhangú, iránymutató döntését. Ezzel szemben már az Európai Parlamenthez került a menekültügy és a migráció kezeléséről szóló, továbbá a nemzetközi védelemre vonatkozó közös eljárás létrehozására vonatkozó rendeletek javaslata.

A 2023. június 29-30. között tartott Európai Tanács-csúcsot – a fentiekre való tekintettel – nagy érdeklődés övezte. Az ülés [napirendi pontjai](#) között a következő témák szerepeltek: Ukrajna, gazdaság, biztonság és

védelem, migráció, Kína, külkapcsolatok és a Földközi-tenger keleti térsége. Az uniós vezetők csütörtökön gőzerővel pörgették végig a napirendi pontokat. Az a [hír](#) járta, hogy talán még a pénteki találkozót is lemondják, mivel már nincs miről egyeztetniük. Amikor azonban a migrációs kérdésekre került a sor, a magyar és a lengyel miniszterelnökök egyszerre fejezték ki aggályaikat a Tanács által elfogadott rendelettervezetek kapcsán. Leginkább a relokációs előírást és az új szolidaritási mechanizmust elleneztek felszólalásaikban.

Az Európai Tanács ülésén elfogadott végső következtetéseket tartalmazó dokumentumba emiatt nem kerültek bele a migrációt érintő passzusok, hanem az Európai Tanács elnökének a migráció külső dimenziójáról szóló zárónyilatkozatában szerepelnek. Charles Michel [sajtóközleményében](#) a következők olvashatók: „Tudomásulvételre került, hogy Lengyelország és Magyarország kijelentette, hogy a migrációs és menekültügyi paktummal kapcsolatban folyamatban lévő munka keretében – az Európai Tanács korábbi, 2016. decemberi, 2018. júniusi és 2019. júniusi következtetéseivel összhangban – konszenzusra van szükség a hatékony migrációs és menekültügyi politikával kapcsolatban; hogy a szolidaritási intézkedések keretében az áthelyezésnek és az áttelepítésnek önkéntes alapon kell történnie; valamint hogy egyformán érvényesnek tekintendő a szolidaritás minden formája, ezek pedig nem lehetnek az irreguláris migrációt potenciálisan előidéző, bevándorlásra ösztönző tényezők.” Ezt a munkát az Európai Tanács továbbra is figyelemmel fogja kísérni, ám a labda most az Európai Parlament térfelén pattog jogalkotási szempontból. A magyar és a lengyel kormány várhatóan a jövőben is gátolni fogja a rendeletcsomag e formában történő elfogadását.